

了解《八尺阁协定》

80 多年过去了，有多少人知道，中国历史上最大的卖国条约，不是由满清签订，不是由北洋签订，也不是民国政府签订的，而是 1930 年由中央苏区政权与日本关东军军部签订的《八尺条约》。在这份鲜为人知的秘密协定里，中央苏区政权赤裸裸地出钱出枪给日本侵略者，全力帮助侵略者占领东北，从而达到打击国民政府的目的。可以说，《八尺协定》的签订，直接导致了“九一八”和日本全面侵华的发生。

1928 年底，张学良在东北易帜，中华民国政府和平统一了全国。中华民国获得了空前规模的资源和工业能力，黄金十年的发展从起步开始进入快车道。从 1929 年第四季度起，中华民国的 GDP 和人均 GDP 开始飞速增长，在全球经济危机的背景下一支独秀。1930 年初，民国 GDP 达到深陷经济危机的日本的两倍，人均 GDP 达到日本的 40%，这一经济建设的成就即使在今天也未被超过。民富而国强，中华民国在达到全民富裕、财政盈余后，国防军事实力也开始起飞。1930 年初，四艘航空母舰、四艘大型战列舰由海军上将陈绍宽主持，开始在大连、青岛和上海的军港建造，预计 6 年全部完工。德国帮助设计的战斗机也在沈阳造出了第一架原型机。1930 年新年的美国《华尔街日报》这样评论：在传统强国欧美，陷于经济危机的泥潭而无法脱身时，东方的中国已悄然崛起，不久将超越日本成为东亚的巨人和掌控者。

于此同时，中华民国的周边国际形势也得到空前的改善，这源于日本对华政策的调整。1923年关东大地震后，中国人民不计前嫌为日本灾民捐款，使日本社会发生了极大的震动，政界也对自甲午以来的侵华政策进行了反思。1929年全球经济危机，日本也深陷其中，GDP大幅倒退，军费被迫削减，实际已无力维持侵占中国的国策。在这种背景下，日本政治势力中的侵华派失势，亲华联华派上台。日本有意将中国东北南满铁路沿线的驻军全部撤回，甚至有意归还台湾，并将清朝与甲午战争的对日赔款退还给中华民国，具体方案开始在国会进行讨论。日本还愿意提供资金，派遣专家，帮助民国兴办教育和工业。1931年之前是中日关系的蜜月期，也是中华民国的国际关系黄金期，是中华民国国民扬眉吐气、空前幸福的时期。

但这一切，是中国的共产主义者不愿意看到的。自从1927年蒋介石开始剿共后，中国共产党逐渐失去地盘，到1930年时，只在以瑞金为中心的赣西南、闽西一带拥有割据地区，并建立了中央苏区。毛泽东曾说：“民国的繁荣，归根结底只是资本主义者的繁荣，这种繁荣只是加强了全球资本主义锁链的一环。民国越繁荣，无产者的革命就越没希望，无产阶级当家作主的日子也就来得越晚。”因此，中央苏区政权致力于阻止民国政府得到东北。在1929年授意苏联侵占东北发起“中东路事件”失败后，中央苏区将割裂东北、打击民国的希望转向了日本侵华势力。

1930年初，中央苏区政权开始秘密派遣代表，前往东北的日本关东军驻地和日本本土活动，与军界、政界的好战分子接触。经过数个月的初步活动，中央苏区政权的分裂东北计划与关东军参谋板垣征四郎、石原莞尔等人的侵华阴谋一拍即合，并开始酝酿正式的合作。1931年春节刚过，当中华民国的四万万国民还沉浸在欢乐祥和的气氛中时，一场灾难性战争的大网已经在暗处开始编织。中央苏区的代表团，以王若飞为团长，从上海秘密登船，经过一昼夜的航行到达日本关东军控制下的旅顺，入住关东军“满铁株式会社”的招待所大和旅馆。当月28日，中央苏区代表团与关东军的代表板垣征四郎在大和旅馆的小型会议厅——八尺阁，签订了一份秘密协定，史称“八尺协定”，又称“王板协定”。协定主要内容有：

1. 中央苏区支持日本夺取东北、华北，承认其为日本势力范围；
2. 中央苏区从共产国际援助经费中拿出2亿3千万金卢布，转交日本关东军参谋部，由关东军参谋部分配，用于军费，以及日本国内政治公关使用。中央苏区派审计小组进驻沈阳和东京，监督经费合理使用。
3. 关东军确保不晚于1931年10月开始对东北的进攻，并在未来的几年内积极夺取华北，配合中央苏区夺取中华民国的政权。
4. 日本势力范围止与长江一线，即占领华北、华中后，与中共政权划江而治。

2 亿 3 千万金卢布，对于当时的日本来说是一笔巨款。在二战以前，美元本位制度尚未建立。在金本位时代，这 2 亿 3 千万金卢布全部是金币和银币的形式。如果中国共产党能与民国政府精诚合作，将 2 亿 3 千万用于民生建设，岂非四万万国民之大幸。可惜，这笔巨款却为本已衰弱的日本侵华势力注入了血液，成为了中国四万万国民，乃至全东亚人民之大不幸。手握 2 亿 3 千万后，关东军的板垣征四郎、石原莞尔等人策划了“九一八事变”，并在事变前得到了中央苏区方面送来的张学良驻军地图。东三省沦陷，民国政府的一大批工业、资源基地沦入他人之后，受到了空前的打击，黄金十年因此进入迟缓期。关东军好战分子又在日本国内政界进行公关活动，亲华派受排挤，侵华派开始掌握政坛。

1932 年，日本好战势力收买了东京的近卫第一师团，发动了“五一五政变”，亲华的日本首相犬养毅被杀。1936 年又发动了“二二六兵变”，对华态度不够强硬的内大臣斋藤实、教育总监渡边锭太郎和大藏大臣高桥是清等被杀，日本的政治天平从此不可逆地倒向侵华的错误方向。日本又将 2 亿 3 千万中的大部分重融成黄金，资助国内的企业，以重振被 1929 年经济危机重创的工业，尤其是军火工业，建造了大量武器装备，用在了对中国的战争中。今天，位于日本伊豆群岛的资本家族右代宫家仍然保留着昭和时代从这笔巨款中分配到的一小部分黄金，成为了罪恶的《八尺协定》的铁证。

【附记】：

尽管《八尺协定》的签订十分隐秘，但纸是包不住火的。共产党人中的相当一部分也对这种出钱出枪让侵略者打自己的行径难以理解。王明严厉地斥责毛泽东，未经共产国际同意用共产国际的经费资助第三国，违反了中苏合作纪律。1935年长征途中，张国焘率红四方面军与来自中央苏区的红一方面军会师后，得知了1931年中央苏区与日本签订的《八尺条约》，十分愤慨，当即宣布与毛泽东分道扬镳，南下另立中央，并对北上的建议嘲讽道：“去陕北干什么？去给日寇带路吗？说是抗日，《八尺协定》谁签的？”与中央决裂的努力失败后，张国焘心灰意冷。1937年日本全面侵华开始后，张国焘更是痛心疾首，遂于1938年投诚中华民国政府，见到蒋介石后痛心地说：“兄弟在外糊涂多年！”蒋介石赞许他知错能改的勇气，称张国焘为“共党里为数不多的良心所在”。

摘自 mowa